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Σε απάντθςθ τθσ εν κζματι Ερϊτθςθσ, γνωρίηεται ότι κατόπιν των διαδοχικϊν επικζςεων των Χοφκι, 

από τθν 21θ Αυγοφςτου τ.ε., κατά του υπό ελλθνικι ςθμαία δεξαμενοπλοίου «ΣΟΥΝΙΟΝ», πρωταρχικό 

μζλθμα τθσ ελλθνικισ Κυβζρνθςθσ,  του Υπουργείου Ναυτιλίασ και Νθςιωτικισ Ρολιτικισ και τθσ ελλθνικισ 

ναυτιλιακισ διοίκθςθσ εν γζνει,  ιταν θ προςταςία τθσ ηωισ και τθσ ςωματικισ ακεραιότθτασ των ναυτικϊν 

του πλοίου και θ αποφυγι περιβαλλοντικισ καταςτροφισ ςτθν Ερυκρά κάλαςςα από πικανι διαρροι του 

φορτίου βαρζοσ μαηοφτ που μετζφερε το φλεγόμενο πλοίο. Ραρά τισ δυςκολίεσ των δφο παράλλθλων 

επιχειριςεων, με ςυντονιςμζνεσ ενζργειεσ τθσ ελλθνικισ κυβζρνθςθσ, ςε ςτενι ςυνεργαςία με τθν 

επιχείρθςθ «EUNAVFOR ASPIDES» (εφεξισ ΑSPIDES) και όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ δθμόςιουσ και 

ιδιωτικοφσ φορείσ, ςτζφκθκαν αμφότερεσ με απόλυτθ επιτυχία. Συγκεκριμζνα το 25μελζσ πλιρωμα (ςυμπ. 

των 4 ενόπλων φρουρϊν) μεταφζρκθκαν ιδθ από τισ 22.8.2024 με αςφάλεια ςτο Τηιμπουτί από ναυτικό 

μζςο τθσ επιχείρθςθσ ASPIDES, ενϊ θ δφςκολθ επιχείρθςθ κατάςβεςθσ των 18 εςτιϊν φωτιάσ επί του πλοίου 

ολοκλθρϊκθκε με απόλυτθ επιτυχία ςτισ 6.10.2024. Σιμερα το πλοίο ζχει ρυμουλκθκεί με αςφάλεια, ςε 

απολφτωσ αςφαλζσ ςθμείο ςτθ βόρεια Ερυκρά κάλαςςα, ςε φδατα αιγυπτιακισ δικαιοδοςίασ. Η διαχείριςθ 

του κρίςιμου αυτοφ περιςτατικοφ ζγινε με τον καλφτερο δυνατό τρόπο, όπωσ αρμόηει ςτθ μεγαλφτερθ 

ναυτιλιακι δφναμθ του κόςμου.  

Ρζραν των ανωτζρω, με αφορμι τισ ενζργειεσ των Χοφκι κατά εμπορικϊν πλοίων ςτθ καλάςςια 

περιοχι τθσ νότιασ Ερυκράσ Θάλαςςασ και του Κόλπου του Άντεν, τον Φεβρουάριο τ.ε. ςυςτικθκε με 

Απόφαςθ του Συμβουλίου τθσ Ε.Ε. και με ενεργό υποςτιριξθ τθσ χϊρασ μασ, θ ναυτικι επιχείρθςθ 

«ASPIDES», με ςκοπό τθ διαςφάλιςθ τθσ ναυςιπλοΐασ των πλοίων που δραςτθριοποιοφνται ςτθν ευρφτερθ 

καλάςςια περιοχι τθσ Ερυκράσ Θάλαςςασ, του Κόλπου του Άντεν, τθσ Αραβικισ Θάλαςςασ και του 

Ρερςικοφ Κόλπου. Στο πλαίςιο τθσ αποςτολισ τθσ, θ εν λόγω επιχείρθςθ ςυνοδεφει εμπορικά πλοία, 

εξαςφαλίηει τθν επίγνωςθ τθσ καλάςςιασ κατάςταςθσ ςτθν περιοχι ευκφνθσ τθσ και προςτατεφει εμπορικά 

πλοία από επικζςεισ ςε πολλαπλοφσ τομείσ ςτθ κάλαςςα, με πλιρθ ςεβαςμό του διεκνοφσ δικαίου. Ππωσ 

είναι γνωςτό, πζραν τθσ πολιτικισ υποςτιριξθσ τθσ επιχείρθςθσ ASPIDES, θ Ελλάδα φιλοξενεί ςτο 

επιχειρθςιακό τθσ Στρατθγείο ςτθ Λάριςα και ςυνειςφζρει ανελλιπϊσ ναυτικό μζςο (φρεγάτα) ςτο πεδίο, 

προςφζροντασ πολφτιμεσ υπθρεςίεσ ςτθ διεκνι ναυτιλιακι κοινότθτα. Το Υπουργείο Ναυτιλίασ και 

Νθςιωτικισ Ρολιτικισ αναμεταβιβάηει ανελλιπϊσ οδθγίεσ και ςυςτάςεισ που εκδίδουν οι «ASPIDES», οι 

οποίεσ επικαιροποιοφνται βάςει τθσ διαμορφοφμενθσ κατάςταςθσ ςτο πεδίο. Οι εν λόγω οδθγίεσ/ςυςτάςεισ 

απευκφνονται τόςο ςτισ διαχειρίςτριεσ και πλοιοκτιτριεσ εταιρείεσ όςο και ςτουσ Ρλοιάρχουσ και τα 

πλθρϊματα των πλοίων που διαπλζουν τθν περιοχι, ιδίωσ ωσ προσ τθ λιψθ μζτρων προςταςίασ των πλοίων 

και των πλθρωμάτων κατά το ταξίδι τουσ και ωσ προσ τον τρόπο επικοινωνίασ με τθν επιχείρθςθ «ASPIDES» 

για τθν υποβολι αιτιματοσ παροχισ προςταςίασ.  
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Σθμειϊνεται ότι θ χϊρα μασ δεν διατθρεί ναυτιλιακζσ ςχζςεισ με τουσ Χοφκι. Το Συμβοφλιο 

Αςφαλείασ των Ηνωμζνων Εκνϊν, με ψιφιςμά του για τθν Υεμζνθ, απαιτεί από τουσ Χοφκι να ςταματιςουν 

όλεσ τισ επικζςεισ κατά εμπορικϊν πλοίων, καταδικάηοντασ τισ ςυνεχείσ επικζςεισ ςε εμπορικά πλοία από 

εδάφθ που ελζγχονται από τουσ Χοφκι. Επίςθσ θ Ελλάδα υποςτιριξε ζνκερμα τθν Απόφαςθ τθσ Επιτροπισ 

Ναυτικισ Αςφάλειασ του ΙΜΟ (Μάιοσ 2024) με αντίςτοιχο περιεχόμενο. Σε επίπεδο ΕΕ, υπιρξε πλιρθσ 

ςυντονιςμόσ και ςυνεργαςία με τον Ευρωπαϊκό Οργανιςμό για τθν Αςφάλεια ςτθ Θάλαςςα (EMSA), για τθν 

ανταλλαγι πλθροφοριϊν που αποςκοποφςαν ςτθν πρόλθψθ μιασ επαπειλοφμενθσ περιβαλλοντικισ 

καταςτροφισ. 

Το Κεντρικό Λιμεναρχείο Ρειραιά, που ζχει τθν αρμοδιότθτα για τθ ποινικι διερεφνθςθ του ςυμβάντοσ 

κατά του Δ/Ξ «ΣΟΥΝΙΟΝ», ζχει ενθμερϊςει τθν αρμόδια Ειςαγγελικι Αρχι και διενεργεί προανάκριςθ.  

Σε ό,τι αφορά ςτα ερωτιματα περί οργανικισ ςφνκεςθσ πλθρϊματοσ του Δ/Ξ «SOUNION», 

ςθμειϊνεται ότι αυτό υπάγεται, όπωσ και το ςφνολο ςχεδόν των υπό ελλθνικι ςθμαία ποντοπόρων πλοίων, 

ςτισ διατάξεισ του άρκρου 13 του ν.δ. 2687/1953 (Αϋ 317), ςφμφωνα με τθν υπϋ αρικ. 3113.1.3002/2006 (Βϋ 

1451) κ.υ.α. εγκριτικι πράξθ νθολόγθςισ του, όπωσ τροποποιικθκε με τθν υπϋ αρικ. 

3113.1.3002/2006/4.9.2006 (Βϋ2335/2007) και τθν  2214.5-7/3002/01/2021 (Βϋ 4299/2022) ομοία. Η οργανικι 

ςφνκεςθ κάκε πλοίου αναγράφεται ςτθν οικεία εγκριτικι πράξθ νθολόγθςθσ. Συναφϊσ, ςτο άρκρο 129 του 

ν. 4714/2020 (Αϋ 148) ορίηεται ότι «Στθν περίπτωςθ κατά τθν οποία, για οποιοδιποτε λόγο, δεν προςφζρεται 

πλοίαρχοσ για ναυτολόγθςθ ςτα αμιγώσ εμπορικά πλοία υπό ελλθνικι ςθμαία άνω των 3.000 κ.ο.χ., που 

ζχουν νθολογθκεί ςφμφωνα με το άρκρο 13 του ν.δ. 2687/1953 (Α΄ 317), δεν εφαρμόηονται οι απαιτιςεισ τθσ 

οργανικισ ςφνκεςθσ των παρ. Α1 και Α2 του όρου 8 τθσ οικείασ εγκριτικισ απόφαςθσ και δεν επιβάλλονται οι 

κυρώςεισ που προβλζπονται ςτθν παρ. Β.3 του ωσ άνω όρου 8, ωσ προσ τον πλοίαρχο». Αντίςτοιχθ διάταξθ 

ζχει ενςωματωκεί και ςτισ εγκριτικζσ πράξεισ νθολόγθςθσ ποντοπόρων πλοίων. Κατόπιν, με τθν υπ' αρικ. 

πρωτ.: 2241.7/16637/2021/05-03-2021 (ΑΔΑ:ΨΥΔΛ4653ΡΩ-Γ7Ω) εγκφκλιο ΥΝΑΝΡ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ/ΔΡΝ 4ο – ΔΝΕ 

1ο εξειδικεφτθκε θ διαδικαςία χοριγθςθσ βεβαίωςθσ μθ προςφερόμενου Ζλλθνα πλοίαρχου. Σε εφαρμογι 

των ανωτζρω διατάξεων, ο Ρλοίαρχοσ του πλοίου κατά τθν θμζρα του ςυμβάντοσ ιταν ϊςοσ υπικοοσ, 

κατόπιν τθσ από 23-05-2024 βεβαίωςθσ μθ προςφερόμενου Ζλλθνα πλοιάρχου για το ςυγκεκριμζνο πλοίο, 

εκδοκείςασ από το Γραφείο Ευρζςεωσ Ναυτικισ Εργαςίασ (ΓΕΝΕ).  

Σφμφωνα με ςχετικι ενθμζρωςθ από το Ναυτικό Απομαχικό Ταμείο (Ν.Α.Τ.), το ναυτολόγιο του εν 

λόγω πλοίου εκδόκθκε (αντικαταςτάκθκε) εν πλω, κατόπιν αιτιματοσ τθσ διαχειρίςτριασ εταιρείασ και 

χοριγθςθσ του υπ' αρικ. 7534/08-3-2024 ςιματοσ Ν.Α.Τ. Για τα αντικαταςτακζντα ναυτολόγια ο πλοιοκτιτθσ 

ζχει καταβάλει ειςφορζσ για το ςφνολο τθσ οργανικισ ςυνκζςεωσ, όπωσ προβλζπεται ςτθ ςχετικι εγκριτικι 

πράξθ. Ραράλλθλα, ζχει κινθκεί επίςθμθ διαδικαςία διερεφνθςθσ για οριςμζνουσ όρουσ τθσ εγκριτικισ 

πράξθσ νθολόγθςθσ. 

Κατά το διάςτθμα από 11-03-2024 μζχρι και τθν 21-08-2024, το εν λόγω πλοίο φζρεται να κατζπλευςε 

ςε περιοχι δικαιοδοςίασ Λιμενικϊν Αρχϊν Αγίων Θεοδϊρων και Ρειραιά ςτισ 5 και 8 Μαΐου 2024 

αντίςτοιχα.  

Τζλοσ, ςχετικά με το ερϊτθμα περί διαβακμιςμζνων εγγράφων, εφαρμοςτζεσ ςε όλεσ τισ περιπτϊςεισ 

τυγχάνουν οι ιςχφουςεσ διατάξεισ περί εμπιςτευτικότθτασ και αςφάλειασ πλθροφοριϊν.  

Για τα λοιπά αιτοφμενα ςτοιχεία που άπτονται των αρμοδιοτιτων του Ν.Α.Τ., αρμόδιο να ςασ 

απαντιςει είναι το Υπουργείο Εργαςίασ και Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ, προσ το οποίο κοινοποιείται το παρόν με 

ςυνθμμζνθ τθν εν κζματι Ερϊτθςθ.  

 

       

  O ΤΠΟΤΡΓΟ 

          

       

  ΧΡΗΣΟ ΣΤΛΙΑΝΙΔΗ 
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